

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Cornelia Falken  
Fraktion DIE LINKE

**Thema: Programm Unterrichtsgarantie bzw. Unterrichtsversorgung**

Fragen an die Staatsregierung:

1. Wie viel Geld ist in den Monaten Januar bis März aus dem Programm Unterrichtsversorgung ausgegeben worden? (Bitte aufschlüsseln nach Regionalstellen der Bildungsagenturen und nach Schularten!)
2. Wie viele Mittel stehen für dieses Kalenderjahr noch zur Verfügung?
3. Für welchen Zeitraum werden die Mittel aus dem genannten Programm zur Verfügung gestellt, geschieht das monatlich, vierteljährlich oder nach Bedarf der Regionalstellen der Bildungsagenturen?
4. Wie viele Personen wurden darauf eingestellt? (Bitte aufschlüsseln nach Regionalstellen der Bildungsagenturen und nach Schularten!)
5. Wie viele Stellen macht das aus? (Bitte aufschlüsseln nach Regionalstellen der Bildungsagenturen und nach Schularten!)



Cornelia Falken,  
MdL

Dresden, den 28. März 2013

Eingegangen am: 02. APR. 2013

Ausgegeben am: 30. APR. 2013

Die Staatsministerin

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen  
(bitte bei Antwort angeben)  
14-0141.50-50/11643/3

Dresden, *24.04.2013*

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR KULTUS  
Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages  
Herrn Dr. Matthias Rößler  
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1  
01067 Dresden

**Kleine Anfrage der Abgeordneten Cornelia Falken, Fraktion DIE LINKE  
Drs.-Nr.: 5/11643  
Thema: Programm Unterrichtsgarantie bzw. Unterrichtsversorgung**

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

**Frage 1: Wie viel Geld ist in den Monaten Januar bis März aus dem Programm Unterrichtsversorgung ausgegeben worden? (Bitte aufschlüsseln nach Regionalstellen der Bildungsagenturen und nach Schularten!)**

Es wird auf Tabelle 1 der Anlage 1 verwiesen.

Ergänzend ist darauf hinzuweisen, dass die dort erfassten Daten vollständig und unabhängig von einer möglichen Tarifbindung alle Beträge enthalten, die für zweckentsprechende Leistungen an Lehrkräfte gegenüber der Staatshauptkasse zur Auszahlung angeordnet wurden. Eine Unterscheidung von Auszahlungstatbeständen nach tariflicher Bindung oder rein dienstvertraglicher Grundlagen nach bürgerlichem Recht erfolgt hierbei nicht.

**Frage 2: Wie viele Mittel stehen für dieses Kalenderjahr noch zur Verfügung?**

Es wird auf Tabelle 2 der Anlage 1 verwiesen. Ergänzend ist auf Folgendes hinzuweisen:

Sowohl freie Stellengehälter als auch die Mittel für das Programm „Unterrichtsversorgung“ werden für Ersatzeinstellungen bei Ausfällen zur Absicherung des Unterrichts verwendet. Im Zuge der Bewirtschaftung kann es daher je nach Situation in der jeweiligen Schulart und Regionalstelle zu Verschiebungen zwischen beiden Möglichkeiten kommen, zumal eine sachgerechte Ausnutzung angestrebt wird. Die dabei entstehenden Umbuchungen führen zu Änderungen bei der Abbildung des Mittelabflusses, insbesondere im Bereich des Programms „Unterrichtsversorgung“.

Hausanschrift:  
Sächsisches Staatsministerium  
für Kultus  
Carolaplatz 1  
01097 Dresden

[www.smk.sachsen.de](http://www.smk.sachsen.de)

Verkehrsverbindung:  
Zu erreichen mit den Straßen-  
bahnlinien 3, 7, 8

**Frage 3: Für welchen Zeitraum werden die Mittel aus dem genannten Programm zur Verfügung gestellt, geschieht das monatlich, vierteljährlich oder nach Bedarf der Regionalstellen der Bildungsagenturen?**

Für das Programm „Unterrichtsversorgung“ sieht der aktuelle Staatshaushaltsplan Mittel sowohl für das Haushaltsjahr 2013 als auch für das Haushaltsjahr 2014 vor. Veranschlagung und Bewirtschaftung beruhen auf dem Prinzip der Jährlichkeit. Die Aufteilung der veranschlagten Mittel erfolgt in Form von Kassenanschlägen auf die Regionalstellen der SBA im Rahmen des Haushaltsvollzugs.

**Frage 4: Wie viele Personen wurden darauf eingestellt? (Bitte aufschlüsseln nach Regionalstellen der Bildungsagenturen und nach Schularten!)**

Es wird auf Tabelle 1 der Anlage 2 verwiesen.

Ergänzend ist darauf hinzuweisen, dass in der zentralen Personaldatenbank lediglich Verträge erfasst werden, die dem TV-L unterliegen. Eine Erfassung des Personals, das insbesondere aufgrund der Geringfügigkeit des Beschäftigungsumfanges und der oftmals sehr kurzen Dauer der Beschäftigung nicht dem TV-L unterliegt, wird in der zentralen Personaldatenbank nicht vorgenommen.

**Frage 5: Wie viele Stellen macht das aus? (Bitte aufschlüsseln nach Regionalstellen der Bildungsagenturen und nach Schularten!)**

Es wird auf Tabelle 2 der Anlage 2 und die Ausführungen zu Frage 4 verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen



Brunhild Kurth

**Anlagen**

Tab. 1: Ausgaben für Vergütungen für Lehraufträge im ersten Quartal 2013

Monat	Schulart	Regionalstelle					Summe
		Bautzen	Chemnitz	Dresden	Leipzig	Zwickau	
Januar	GS	15.293,05	29.567,76	77.921,27	63.689,66	21.275,82	207.747,56
	MS	8.221,20	13.589,44	28.140,96	21.657,34	9.052,13	80.661,07
	GY	12.206,76	20.643,86	44.503,53	24.831,21	463,11	102.648,47
	BS	36.374,23	12.411,91	18.747,07	46.300,96	6.151,44	119.985,61
	FöS	5.115,37	21.979,54	6.732,43	7.513,49	15.498,71	56.839,54
	Summe	77.210,61	98.192,51	176.045,26	163.992,66	52.441,21	567.882,25
Februar	GS	19.195,04	10.447,00	67.219,19	58.992,67	44.604,58	200.458,48
	MS	13.639,03	15.704,18	25.760,72	21.909,85	8.943,49	85.957,27
	GY	19.058,87	12.428,32	54.632,66	25.062,48	5.652,33	116.834,66
	BS	35.124,49	13.445,68	20.445,49	37.110,01	6.712,88	112.838,55
	FöS	12.481,78	-9.775,29	14.552,23	12.719,02	32.185,52	62.163,26
	Summe	99.499,21	42.249,89	182.610,29	155.794,03	98.098,80	578.252,22
März	GS	13.371,05	26.157,73	90.572,32	83.169,72	60.812,63	274.083,45
	MS	7.756,27	31.366,49	37.858,99	26.572,77	11.625,73	115.180,25
	GY	21.870,70	6.468,23	53.677,26	14.699,55	953,23	97.668,97
	BS	35.738,80	12.718,42	22.826,77	38.802,02	6.413,29	116.499,30
	FöS	15.154,96	6.647,95	15.980,26	16.760,96	25.260,03	79.804,16
	Summe	93.891,78	83.358,82	220.915,60	180.005,02	105.064,91	683.236,13

Tab. 2: Verfügbare Restmittel bei Vergütungen für Lehraufträge zum Stand 31.03.2013

Ausgabe Stand	Titel	Schulart / Kapitel					Summe
		GS / 0535	MS / 0536	GY / 0537	BS / 0538	FöS / 0539	
31.03.2013	42721	302.410,51	468.101,41	707.847,90	3.115.076,54	277.193,04	4.870.629,40

Tab. 1: Personaldatenrelevante Beschäftigungsverhältnisse (in Personen)

Monat Jahr	Schulart	Regionalstelle					Summe
		Bautzen	Chemnitz	Dresden	Leipzig	Zwickau	
Januar 2013	GS	9	7	22	34	9	81
	MS	5	1	5	6	2	19
	GY		7	11		4	22
	BS						0
	FoS	5	1	5			11
	Summe		19	16	43	40	15
Februar 2013	GS	4	8	28	32	11	83
	MS	2	5	9	5	3	24
	GY		3	18		5	26
	BS						0
	FoS	6	1	8			15
	Summe		12	17	63	37	19
März 2013	GS	4	14	31	40	14	103
	MS	1	7	11	6	3	28
	GY		5	18		4	27
	BS						0
	FoS	6	1	10			17
	Summe		11	27	70	46	21

Tab. 2: Personaldatenrelevante Beschäftigungsverhältnisse (in VZÄ)

Monat Jahr	Schulart	Regionalstelle					Summe
		Bautzen	Chemnitz	Dresden	Leipzig	Zwickau	
Januar 2013	GS	3,79	4,66	7,38	9,34	5,16	30,33
	MS	1,04	0,69	1,60	1,62	0,35	5,30
	GY		3,04	3,99		1,29	8,32
	BS						0,00
	FoS	1,83	0,12	3,32			5,27
	Summe		6,66	8,51	16,29	10,96	6,80
Februar 2013	GS	0,75	4,45	12,99	16,82	7,30	42,31
	MS	0,38	2,48	5,06	2,00	0,46	10,38
	GY		1,48	6,84		1,81	10,13
	BS						0,00
	FoS	3,23	0,12	4,88			8,23
	Summe		4,36	8,53	29,77	18,82	9,57
März 2013	GS	0,75	6,53	10,06	10,82	7,05	35,21
	MS	0,08	3,04	5,46	2,54	0,46	11,58
	GY		2,30	5,51		1,50	9,31
	BS						0,00
	FoS	2,91	0,12	5,56			8,59
	Summe		3,74	11,99	26,59	13,36	9,01